

全球能源安全智库论坛聚焦营造安全的能源环境——

共同维护国际能源安全

本报记者 齐慧 李春霞

由中国社会科学院数量经济与技术经济研究所、美国能源安全理事会等国内外机构共同主办的全球能源安全智库论坛2013年会8月10日在北京举行。来自中美两国政府能源领域官员和国际知名智库的多名专家学者，就全球能源安全与市场治理等重要议题进行深入讨论。

能源安全关系到世界各国经济发展和人民生活，如何营造一个安全的能源环境，是全球共同关注的课题。与会专家认为，能源安全不仅要保障国内能源稳定供给，高效利用，还要与世界各国广泛合作，共同维护国际能源安全秩序。

提升我国能源安全水平

“能源安全有3个层次要求，首先就是稳定的供给，二是合理的能源价格，三是能源在勘探开发生产转换运输和消费各个环节，对环境造成不可接受或者不可逆的负面影响。”中国社会科学院数量经济与技术经济研究所所长李平介绍说。

从能源供给角度看，我国在高度重视传统能源发展的同时，也加快了可替代的能源的发展，实现了稳定供给。国家能源局总工程师杨昆指出，近年来，我国保障了煤炭、石油、天然气等传统化石能源供应安全，优化电网建设。同时，在可再生能源领域，中国已成为光伏发电和风电增长最快的国家。

与此同时，中国政府将通过低碳技术的应用，发展循环经济，实现能源绿色发展，作为保障能源安全、实现可持续发展、为世界作出贡献的基本国策之一。

中国社会科学院副院长李扬表示，“十一·五”时期，我国以能源消费年均6.6%的增长速度，支撑了国民经济

年均11.2%的增长速度，能源消费弹性系数由“十五”时期的1.04下降到0.59，全国单位国内生产总值能耗下降19.1%，节能6.3亿吨标准煤，减少二氧化碳排放约15亿吨，取得这样的成绩难能可贵。

当我国正在努力发展绿色能源，调整能源结构之际，美国的页岩气革命改变了世界能源格局。美国能源部中国办公室主任艾博特说，页岩气的革命进一步提升了美国的能源安全，减少了美国对石油进口的依存度。中国的能源安全也会在很大程度上受到页岩气革命的影响。

据介绍，目前美国40%的电力来自于清洁能源。随着页岩气等清洁能源的发展，到2035年，美国80%的电力将来自于清洁能源，美国还将进一步推进能源结构多元化发展。

“中国高度重视页岩气带来的新变化，已制定页岩气‘十二五’发展规划，力争让页岩气成为提升中国能源安全水平的一个新契机。”杨昆说，我们将把应对气候变化作为国家重大发展战略，纳入国民经济和社会发展中长期规划。大力发展以低碳排放、循环利用为内涵的绿色经济，逐步建立以低碳排放为特征的工业、建筑、交通体系。加快形成科技含量高、资源消耗少、经济和环境效益好的国民经济结构。

保障全球能源安全

“能源安全是一个全球性的问题。只有全面提升各国之间的合作水平，才能实现广泛的共赢，才能最大限度地提升各国人民的福祉。目前，中国与世界各国开展了广泛的合作，共同维护国际能源安全秩序。”李扬指出。

研究结果显示，二氧化碳排放的80%来自于能源活

动，基于这一事实，技术转让、合作研发成为国家间能源合作的可行路径。在上个月举行的第五轮中美战略与经济对话，中美之间就达成了两项有关能源合作的协议，其中，涉及安全的发展核能，传统化石能源的清洁使用，以及发展新能源，提升能源效率等。

艾博特指出，到2035年，美国将基本实现能源自给，其中的50%来自于能效的提升，美国愿意与中国分享经验。新成立的中美清洁能源研究中心是迄今为止第一个中美联合能源研发中心，并首次采取了科学的知识产权管理机制。

“该中心计划在5年内投入1500万美元，中美将共同出资，大部分的美方参与者为私营企业，中美将在能源技术商业化上投入更多精力。”艾博特说，“在核能合作领域，中美将共同研发第四代与第五代核反应堆技术。”

杨昆表示，在能源合作方面，中国决定继续投资美国页岩气项目，也将在页岩气开发的技术层面与美国开展合作。

国际能源署前署长田中伸男认为，页岩气革命将对全球能源市场带来巨大影响。美国将因此一跃成为世界上最大的石油和天然气生产国，极大地减少对中东石油的依赖。相反，到2035年中国、印度、日本及欧洲对石油和天然气的进口依赖度将进一步增强。他建议，中日韩等重要的亚洲天然气进口国应合作建立亚洲天然气价格体系，以增强进口议价权。

李平建议，加强全球能源安全要充分发挥国际能源署等国际组织的作用，中国已成为世界上最大的能源消费国，应择机加入国际能源署。他还建议推动建立东北亚、东南亚、中亚、北太平洋等区域能源市场，这将推动形成各区域新的经济增长极，并保障区域能源安全。

搭乘“蛟龙”号载人潜水器

我科学家“大洋第一潜”满载而归

据新华社“向阳红09”船8月9日电（记者余晓洁）当地时间8月9日，北京时间8月10日，来自国家海洋局第二海洋研究所的王春生研究员在位于东北太平洋的中国多金属结核勘探合同区创造历史——中国科学家搭乘本国载人潜水器“蛟龙”号的“大洋第一潜”。最大下潜深度5268米。

这位海洋生物学家和驾驶员傅文韬、叶聪一起，亲眼见证了一个充满生机的海底世界。据王春生介绍，本次下潜，“蛟龙”号非常给力，取得了白色和紫色两种海参，1只海星，1株珊瑚，一只根部附着3块结核的海百合，2个底栖巨型原生动植物。他还表示，生物取样是为了解本海区生物多样性和生态环境。除科考需要，科学家们尽量不去打扰它们宁静的生活。当天“蛟龙”号还拍摄到了鼠尾鱼、盲鱼、水螅、耳状章鱼、海葵、铠甲甲等组成的大型生物种群。

主要负责水声通信和视频资料拍摄的叶聪介绍说，此次下潜是“蛟龙”号2013年试验性应用航次第二航段的第二次下潜，也是“蛟龙”号的第64次下潜。主要任务是确认载人潜水器的技术状态，开展沉积物、底栖生物和多金属结核观察、采样等综合作业。“应该说今天潜水器状态良好，圆满完成了各项任务”。

按照航次指挥部的规划，10日还将开展常规调查作业。11日计划在魏源海山区开展第65次下潜作业。

向青少年推荐百种优秀图书和百部优秀影视片

两部门启动展示展销活动

新华社北京8月10日电（陈静 王帅）中宣部、新闻出版广电总局近日决定于8月初至8月底，在百家书城组织开展向青少年推荐100种优秀图书和100部优秀影视片展示展销活动。

根据活动安排，参加活动的百家书城应设立展示展销专区或专柜，组织开展读书征文、经典诵读、主题演讲等活动，同时鼓励开展购书优惠等促销活动。

暑假期间，中央电视台电影频道、各地电影频道每天将安排播出1部向青少年推荐的优秀影片；国家新闻出版广电总局电影数字节目管理中心和中影新农村发行公司、中影新农村放映公司将联合承办农村数字电影院线展映活动，各农村数字电影院线结合农村电影放映工程，集中放映推荐优秀影片；城市院线将在中国电影发行放映协会的倡议下，组织优秀推荐影片专场、农民工子女专场等公益放映活动。此外，中央电视台电视剧频道将播出多部推荐电视剧，各地电视台至少播出2部推荐电视剧。中央电视台少儿频道将播出5部推荐电视剧和动画片，各地电视台少儿频道至少播出1部推荐作品。中央电视台科教频道、纪录频道将播出6部推荐作品，各地纪录片频道至少播出1部推荐作品。

两部门还要求，各地新闻出版广电部门要确保展销展映展播作品和时间到位，各地新闻出版局要督促出版和发行单位做好重点出版物货源储备工作。

第九届北京国际体育电影周开幕

本报讯 记者张济和报道：由北京奥促会牵头主办的第九届北京国际体育电影周日前在京开幕。本届体育电影周内容丰富，涵盖开闭幕式、“我的梦”体育短片十日晚赛、体育影视作品展映、户外运动系列活动等五大主体活动，并将国内外优秀体育影视作品送到社区、学校和部队展映，所有活动均免费或以公益性价格向广大市民开放。北京奥运会开幕式单元女主角、青年电影演员林鹏将担任宣传推广大使，并倾情出镜“我的梦”体育短片十日晚赛宣传片。

本届电影周是第四届北京奥运城市体育文化节的重要组成部分，8月8日至14日，北京奥促会还在北京奥林匹克公园中心区举办全民健身夏日广场活动等。

南国书香节暨羊城书展将举办

本报讯 记者庞彩霞报道：35万种图书展销、160多名文化名人莅临、300场文化活动推出……2013南国书香节暨羊城书展将于8月16日至22日在广州举行。主会场设在广州琶洲展馆，展出面积5万平方米，设有展销和专区28个。除惠州、江门、阳江，活动还将在珠海、潮州两地新增分会场。

据悉，在保持往届重要板块和特色的基础上，今年的活动新增不少亮点，如在阅读氛围营造方面，着力让现场“静”下来，努力营造恬静雅致的阅读氛围；在重点板块设置方面，打造新书首发概念平台；特设台湾文化主题馆、品牌出版馆、独立书店区；增设数字出版网游动漫专区等；在文化内涵提升方面，进一步发挥重量级文化名人的影响力、重大文化活动的效应，不断提升书香节的文化内涵和品位。

本版编辑 张虎

公安机关“打假行动”显成效

已摧毁519个假冒伪劣犯罪网络

本报北京8月10日讯 记者许跃芝从公安部获悉：今年以来，全国公安机关严厉打击危害民生的假食品、假药品、假农资、假日化、假机电等制售伪劣商品犯罪和侵犯知识产权犯罪。截至目前，共破获各类假冒伪劣犯罪案件19889起，缴获假冒伪劣食品、饮料等5000余吨，假冒伪劣药品、注射液等20亿片（支），假冒伪劣种子、化肥、农药等3100余吨，假冒伪劣日化用品、机电产品5300余万件（套）。

针对当前制假售假等犯罪出现的新情况、新问题，公安部部署全国公安机关开展重点地区和重点领域集中排查，广辟线索来源，深挖生产窝点和犯罪源头；对重大、跨区域案件实行挂牌督办，协调指挥各涉案地公安机关联合作战，查获了一大批制假售假犯罪案件。截至目前，全国公安机关已彻底摧毁519个假冒伪劣犯罪网络，公安部挂牌督办的576起重特大案件全部告破，有力维护了市场秩序和人民群众生命财产安全。

公安部有关负责人表示，公安机关将始终保持对制假售假犯罪的严打高压态势，按照“长期作战、强力遏制”的工作部署，全面纵深推进“打假行动”，坚决铲除假冒伪劣犯罪滋生蔓延土壤，为经济社会发展营造良好的环境，切实维护人民群众合法权益和身心健康。



8月9日，观众在云南文化产业博览会上欣赏饰品。当日，2013云南文化产业博览会在昆明国际会展中心开幕。以“文化创意财富”为主题的本届文博会是云南省整合昆明泛亚民族民间工艺品博览会、昆明动漫节、云南文化创意展、云南民族服装文化节等各类展会而首次创设的综合性文化产业博览会。新华社记者 秦朗摄

中管金融企业深入开展党的群众路线教育实践活动——

强化群众意识 提升服务品质



本报讯 记者王信川 陈果静报道：党的群众路线教育实践活动开展以来，各中管金融企业周密安排，精心组织，扎实部署开展群众路线教育实践活动，广大党员干部在多种形式的学习教育活动中交流体会、碰撞思想、相互启发、共同提高，为进一步全面提升服务品质，更好发挥金融支持经济转型升级和改善民生的巨大作用，强化了群众意识和服务意识。

国家开发银行在党的群众路线教育实践活动中，开展形式多样的服务民生专项活动，重点抓好保障性住房、棚户区改造、扶贫开发、支持小微企业发展、促进

教育公平等工作。同时，发挥棚户区改造主力银行作用，在未来5年每年提供不少于1000亿元的专项贷款，支持各地棚户区改造。

中国农业发展银行采取科学务实的方法，依托总行巡视组组建总行督导组，全程“蹲点”督导各省级分行的教育实践活动。总行设立6个督导组，由总行6个巡视组按照现有片区划分承担督导职责。

中国工商银行党委要求，全系统要不断优化金融资源配置，更好地支持经济结构调整和转型升级，同时大力改进窗口服务，创新民生领域金融服务，不断通过现代金融服务为人民群众增福祉、为社会进步添能量。

中国银行提出，要精简机构，合理设置部门，提高工作效率；加强文化建设，从点滴抓起，持之以恒；选贤任能，做到人尽其才、才尽其用、用其当时；严格管理，奖惩分明；加强集团协同，提升海内外一体化服务客户的水平。

中国建设银行对党委成员在教育实践活动过程中带头学习讨论、带头征求意见、带头查摆问题做出了明确安排；同时，专门设置意见箱、开通专线电话以及设立网上邮箱，实实在在在开门纳谏，广泛听取各方意见，确保找准重点。

交通银行形成了上级带头、领导示范、上行下效的生动局面。同时，丰富活动形式，创新实践载体，提出了开展“走基层、听民意”、“真情服务客户”、“真心关爱员工”等活动。

中国人保集团利用互联网，在广大客户中开展“倾听心声”意见征询活动，利用公司内网开展“反对四风大家谈”活动，领导干部分头采取基层调研、作风建设座谈会、发放征求意见表、与总部员工谈心等形式听取意见。中国人寿集团主要领导深入客户服务网点及省、市分公司实地了解情况，开展“基层纳谏”专项调研活动，听取基层员工、合作单位和客户的意见建议。

海关总署“开门”开展活动倾听企业心声

本报讯 记者顾阳报道：下一阶段企业进出口有什么安排？通关环节上遇到哪些困难？近日，海关总署邀请一批企业及商会的代表座谈，听取他们对海关工作的意见和建议。

“海关倾听企业心声，解决企业困难，企业都很珍惜这次机会。”首钢国际（矿业）副总经理周芹提出，“海关把控查验能不能提前通知企业，以便在零库存情况下避免企业生产措手不及；能不能请海关与钢铁专家碰头研究钢铁的审价标准，海关通关系统对英文船名能不能不区分大小写……”

“我的问题都比较具体。”周芹直奔主题。海关总署副署长孙毅彪接过话茬：“不怕具体！钢铁方面你们是专家，海关愿意也应该听你们的意见。”

中国机电进出口商会副会长石永红对海关工作效率表示满意。他说，上半年给海关总署提的10项建议，全都收到了明确答复。

因享受了生产线引进分期纳税的优惠政策，让企业一度头疼的资金问题迎刃而解，这让北京京东方有限公司副总裁岳占秋感慨万千。

与会代表的一席话，让孙毅彪既感欣慰，又深感重

担在肩，“今天大家讲的都是心里话，提的建议对海关深化改革、促进贸易便利化很有价值，海关要把企业、行业、产业的满意度作为衡量自己工作的标准。”

“在党的群众路线教育实践活动中，海关就是开门搞活动，把企业请进来。”孙毅彪说，大家提的意见，海关会逐一反馈。一些超出海关事权的，海关会积极反映，一些涉及海关具体工作的，要查一查，有些可以马上改。

“我们愿意为企业排忧解难。企业发展了，国家兴旺了，海关的工作也就做好了！”最后，孙毅彪不忘承诺：关企面对面交流要形成常态，海关不征“过头税”。